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Оподаткування як засіб фінансово-пра-
вового регулювання повинен забезпечити 
мобілізацію до бюджету фінансових ре-
сурсів, що здійснюється шляхом вилучен-
ня у суб’єктів підприємницької діяльності 
частини їх доходів у вигляді податків та 
зборів на користь бюджетів. Саме в цьому 
супе-речності між приватними та публіч-
ними інтересами проявляються найяскра-
віше, бо відбувається обмеження приватних 
інтересів підприємців з вільного розпоря-
дження всім отриманим ними в результаті 
підприємницької діяльності прибутком для 
поповнення бюджетів. Н.В. Половнікова 
зазначає [1, с. 17], що підприємець, який 
виконав податковий обов’язок, розпоря-
джується прибутком, що залишається в 
нього, на власний розсуд, а отже, на її дум-
ку, регулювання підприємницької діяль-
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ності шляхом оподаткування, обмежується 
рамками виконання податкового обов’язку. 
При цьому, такий обов’язок не повинен 
бути занадто обтяжливим для підприємців. 
Ще на початку ХХ сторіччя К. Каутський 
[2, с. 27] вказував, що за умов, коли подат-
ки занадто великі, капіталісти покидають 
державу, яка залишається з прибутковими 
та майновими податками, але без доходів і 
без майна, і підкреслював, що при оподат-
куванні підприємців не можна переходити 
певну межу. Отже, систему оподаткування 
необхідно формувати таким чином, щоб по-
ряд з інтересами з формування державно-
го бюджету, враховувалися й інтереси під-
приємців, тобто застосовувати механізми 
подолання суперечностей між приватними 
та публічними інтересами у сфері підпри-
ємництва. Найефективнішим механізмом 
подолання вищевказаних суперечностей є 
встановлення оптимального навантаження 
на суб’єктів підприємницької діяльності. 

Встановлення оптимального податково-
го навантаження має велике значення для 
здійснення підприємницької діяльності, 
оскільки дозволяє підприємцям розвивати 
виробництво, що збільшує об’єм валового 
внутрішнього продукту країни, стимулює 
розвиток підприємницької діяльності, по-
зитивно впливає на оздоровлення економі-
ки в період кризи, сприяє розвитку малого 
та середнього бізнесу, довгостроковим ін-
вестиціям, вирішує проблему ефективного 
самофінансування приросту капіталу під-
приємців, і, в той час як неоптимальне по-
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даткове навантаження зменшує об’єм вало-
вого продукту країни, заважає збільшенню 
виробництва, впливає на рівень ефектив-
ності функціонування підприємств, лікві-
дує стимули до активізації підприємниць-
кої діяльності, породжує масові ухилення 
від сплати податків, заганяє підприємців «в 
тінь». Крім того, як підкреслюють Я. Дро-
па, І. Чабан [3, с. 213] занадто високе по-
даткове навантаження є причиною таких 
кризових явищ, як загальне зубожіння на-
селення та зростання соціальної напруги у 
суспільстві. 

Отже, основним фактором подолання 
суперечностей приватних та публічних ін-
тересів у сфері оподаткування діяльності 
суб’єктів господарювання, є встановлення 
оптимального податкового навантаження 
на підприємців. 

Визначення оптимального податкового 
навантаження є центральною макроеконо-
мічною проблемою будь-якої держави. До-
слідженню цього питання приділяли увагу 
науковці ще з ХVІІІ сторіччя – А. Смит, 
А.Вагнер, А. Лориа, К. Эеберг. М. Фрид-
ман, О. Ісаев, Г. Болдирев, Д. Боголепов, 
М. Тургенев, І. Озеров, Ж.-Б. Сей, Ж. Дю-
пьюи, Е. Селігман, К. Брауер, П. Гензель, 
П. Мікеладзе, А. Соколов, К. Шмельов, 
А. Гарбергер, П. Самуельсон, Дж. Стігліц, 
В. Андрущенко, В. Вишневський, І. Луні-
на, А. Соколовська, В. Федосов, Л. Шаблис-
та та інші науковці аналізувати проблему 
податкового навантаження та його вплив 
на економічні, соціальні та інші процеси в 
суспільстві, в тому числі на розвиток діяль-
ності суб’єктів підприємництва. 

Незважаючи на значні напрацювання 
щодо визначення оптимального податко-
вого навантаження, на сьогодні існує ба-
гато проблем у цій сфері – невизначеність 
поняття «податкове навантаження», його 
співвідношення з терміном «податковий 
тягар», відсутність методики розрахунку 
показника, який би характеризував по-
датковий тиск як на економіку в цілому 
(макроекономічний), так і на окремих 
суб’єктів підприємництва (мікроеконо-
мічний), аналізу та визначенню шляхів 
подолання яких і присвячено нашу стат-
тю.

Серед науковців можна виокремити два 
підходи до визначення поняття «податко-
вого навантаження». Так, В. Корнус [4, с. 
35] визначає податкове навантаження як 
відношення середньозваженого податко-
вого тиску по основних податках до част-
ки податків, що формують дохідну частину 
бюджету у ВВП, В.Г. Пансков [5, с. 334] 
вказує, що податкове навантаження пред-
ставляє собою сукупний вплив податків на 
їх платників, О.Д. Данілов [6,   с. 471] роз-
глядає податкове навантаження як узагаль-
нену характеристику діяльності податкової 
системи держави, що відображає вплив на 
фінансовий стан платника податків, О.В. 
Шарікова [7] підходить до податкового на-
вантаження як до договору між суспіль-
ством і державою, згідно з яким платник 
податків віддає державі частину своїх до-
ходів, а держава забезпечує платника по-
датків соціальними благами. Е.П. Пешко-
ва, А.А. Мамбетова [8, с. 7] зазначають, що 
податкове навантаження відображає вплив 
оподаткування на фінансовий стан та пла-
тоспроможність підприємців та надає уяв-
лення про частину доходу, що направля-
ється суб’єктом господарювання на сплату 
податків та платежів податкового характе-
ру. 

Визначення власної позиції щодо ви-
значення податкового навантаження вва-
жаємо неможливим без аналізу співвідно-
шення понять «податкове навантаження» 
та «податковий тягар». 

У теорії українського фінансового пра-
ва та економіки прагнуть уникати терміну 
«податковий тягар», як такого, що несе не-
гативний зміст, створює уяву про значні 
втрати для платника (тягар, відповідно Вели-
кого тлумачного словника української мови 
– важка ноша, важкі обов’язки [9, с. 1279]). 
Проте у теорії фінансового права поняття 
існує думка щодо тотожності термінів «по-
датковий тягар» та «податкове навантажен-
ня». А. Соколовська [10, с. 4], спираючись 
на семантичний аналіз слів «навантаження» 
та «тягар» (навантаження – те, що обтяжує 
своєю наявністю [9, с. 74]) та Словник сино-
німів, згідно з яким синонімами слова «на-
вантаження» є «…вага, тягар, ноша» [11], 
приходить до висновку про синонімічність 
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термінів «податкове навантаження» і «по-
датковий тягар». На думку авторки, визна-
чені терміни є тотожними і представляють 
собою рівень економічних обмежень, обу-
мовлених відрахуванням коштів на сплату 
податків, що покладаються на платника 
податків [12, с. 158]. О.В. Боброва [13, с. 
90] вказує, що якщо навіть законодавець і 
не вдається до застосування терміну «по-
датковий тягар», підприємці вкладають у 
значення податкового навантаження саме 
такий зміст, і розмір податкового тягаря 
є визначальним фактором уникнення від 
сплати податків та зборів. 

Проте, у світовій практиці підхід до ви-
значення податкового навантаження та 
податкового тягаря різниться. Так, у Ве-
ликобританії податковий тягар (tax burden) 
визначається як сума податку, сплаченого фі-
зичною особою або організацією [14, с. 414], 
при цьому сукупність ефектів, породжува-
них податками, величина податкового тя-
гаря і його розподіл між платниками по-
датків визначається терміном «incidence of 
taxation (tax, taxes)», яке, за визначенням 
В. Андрущенко [15, с. 55], не має аналога в 
українській мові і може бути визначене як 
податковий тягар у контексті дії, впливу, 
ефекту податків. Спираючись на зарубіж-
ній досвід, науковець відокремлює поняття 
«податкового тягаря» як частину доходів, 
яку повинен сплатити платник податків 
на суспільні потреби, а податкове наванта-
ження – як сукупність податків та зборів, 
що повинен сплатити конкретний плат-
ник податків, вплив на платників не лише 
від їх фіскального тиску (ставок), але і від 
їх адміністрування. Його думку розділяє 
О.В. Боброва [13, с. 94], яка підкреслює, 
що податкове навантаження та податковий 
тягар є взаємопов’язаними категоріями, 
проте вони не ідентичні. За її визначенням, 
податкове навантаження є абсолютною ве-
личиною, яка не характеризує тяжкість 
оподаткування, на відміну від податкового 
тягаря, який представляє собою погіршен-
ня фінансового стану платників податків, 
що проявляється у зменшенні їх доходів 
шляхом вилучення їх частини у вигляді по-
датків для поповнення бюджетів. Ця дум-
ка опосередковано підтримується й інши-

ми науковцями. Так, Я. Дропа, І. Чабан 
[3, с. 213] вказують, що податкове наван-
таження включає в себе податковий тя-
гар, використання механізму застосування 
пільг платникам податків та використання 
податкової техніки, при якій посилюється 
податковий тиск на платника податків (за-
стосування авансових платежів, що змушу-
ють суб’єкта підприємництва сплачувати 
податки до фактичного отримання при-
бутку від їх діяльності). За визначенням- 
Т.Ф. Юткіної [16, с. 211] податкове наванта-
ження представляє собою комплексну ха-
рактеристику, яка крім податкового тягаря 
(співвідношення доходів підприємців та 
нарахованих податків) включає структуру 
податків, механізм їх стягнення. Крім того, 
відповідно до методології Світового банку 
[17, с. 48], податкове навантаження визна-
чається з урахуванням податкового тягаря 
(суми всіх податків та зборів, що сплачує 
платник податків) та частоти стягнення 
податків, витрати часу на податкове адмі-
ністрування (заповнення податкових доку-
ментів та проведення перерахувань), тобто 
певних податкових індикаторів, засобів по-
даткового адміністрування, що можуть як 
посилити податковий тиск на суб’єкта під-
приємництва, так і зменшити його. 

Отже, більшість науковців збігається у 
думках, що податкове навантаження і по-
датковий тягар є різними категоріями, які 
співвідносяться як ціле та його елемент, і 
ми приєднуємося до цієї позиції. Податко-
ве навантаження представляє собою склад-
ну категорію, яка враховує податковий тя-
гар та інші елементи (надання податкових 
пільг, встановлення спеціальних режимів 
оподаткування, витрати на податкове адмі-
ністрування тощо).

Податковий тягар, згідно із здійсненим 
раніше аналізом, можна визначити як суму 
від всіх податків та зборів, яку підприємець 
повинен сплатити в бюджет. 

В Україні фізичні особи-підприємці (які 
не обрали спрощену систему оподаткуван-
ня) сплачують податок на доходи за ставкою 
15 %, а у випадку, якщо чистий оподатко-
вуваний дохід більше 10-кратного розміру 
мінімальної заробітної плати, встановленої 
на 1 січня звітного року, то ставка податку 
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підприємці можуть сплачувати визначені 
нами раніше податки, що і фізичні особи-
підприємці (крім податку на доходи фізич-
них осіб).

Отже, податковий тягар на кожного 
суб’єкта підприємницької діяльності може 
бути різний і залежить від кількості подат-
ків, що цей суб’єкт повинен сплатити в бю-
джети, та розміру ставок, які застосовують-
ся саме до визначеного підприємця, а тож 
багатьох інших факторів (виду доходів, що 
отримуються суб’єктом підприємницької 
діяльності, витрат, що враховуються при 
обчисленні об’єкта оподаткування і т.ін.), 
що суттєво ускладнює визначення кількіс-
ного показника податкового тягаря як на 
окремого підприємця, так і на суб’єктів під-
приємницької діяльності в цілому. 

Для визначення кількісного розрахунку 
податкового тягаря застосовуються еконо-
мічні методики, що пропонується різними 
науковцями: шляхом зіставляння подат-
ку й джерела його сплати, що відображає 
зміст податкового тягаря як міри економіч-
них обмежень, створюваних відрахуванням 
коштів на сплату податків, відволіканням 
їх від інших можливих напрямків викорис-
тання (М.Н. Крейніна); шляхом визначення 
кількості податкових платежів, структури 
податків економічного суб’єкта та механіз-
му сплати податків, що характеризує се-
реднє значення податкового тягаря по усіх 
видах податків (М.І. Літвінов); шляхом ви-
окремлення приватних та узагальнюючих 
показників податкового тягаря, що показує 
податковий тягар в співвідношенні подат-
кових зобов’язань з різними показниками 
(Т.К. Островенко); шляхом визначення 
відношення податкових надходжень до ва-
лового внутрішнього продукту країни (А. 
Соколовська, Л. Шабліста, А.В. Трошин, А. 
Скрипнік [21, с. 336–340]. При цьому, окре-
мо науковці зупиняються на розробці мето-
дик визначення податкового тягаря саме 
на суб’єктів підприємницької діяльності, 
оскільки воно має певну специфіку. Так, 
податкове навантаження на підприємців 
пропонується розраховувати: шляхом ви-
значення доданої вартості, що є джерелом 
доходу підприємства і, відповідно, джере-
лом сплати податків, що дозволяє усеред-

становить 17% від суми перевищення (ст. 
177 Податкового кодексу України (нада-
лі – ПК України)) [18]. Відповідно Закону 
України «Про державний бюджет на 2014 
рік» від 16 січня 2014 року № 719-VІІ [19] 
мінімальна заробітна плата в Україні з січ-
ня по червень встановлена у розмірі 1218 
грн., з липня по вересень – 1250 грн., а з 
жовтня по грудень – 1301 грн., отже в 2014 
році до 12180 (12500/13010) грн. місячного 
доходу фізичної особи – підприємця засто-
совується ставка в 15%, а з суми перевищен-
ня цього розміру – утримується ставка 17%. 
Також фізичні особи-підприємці сплачують 
єдиний соціальний внесок у розмірі 34,7% 
від бази нарахування єдиного внеску (як за 
себе, так і за найманих працівників, за ви-
ключенням пенсіонерів за віком або інвалі-
дів) (ст. 5 Закону України «Про збір та об-
лік єдиного внеску на загальнообов’язкове 
державне соціальне страхування» від 8 
липня 2010 року № 2464-VI ) [20]. Крім 
того, залежно від обраного виду діяльності, 
фізичні особи-підприємці можуть сплачува-
ти: акцизний податок (ст. 212 ПК України), 
земельний податок (ст. 269 ПК України), 
збір за запровадження деяких видів під-
приємницької діяльності (ст. 267 ПК Укра-
їни), збір за спеціальне використання лісо-
вих ресурсів (ст. 329 ПК України), рентну 
плату за нафту, природний газ і газовий 
конденсат, що видобуваються в Україні 
-(ст. 256 ПК України), збір на розвиток ви-
ноградарства, садівництва і хмелярства (п. 
16 підрозділу 10 розділу ХХ ПК України).

Юридичні особи приватного права (гос-
подарські товариства, підприємства тощо) 
сплачують податок на прибуток підпри-
ємств (за ставками 0, 4, 6, 12, 15 і 20 % до-
ходів (ст. 151 ПК України), податок на до-
дану вартість (за ставкою 17 та 0%) (ст. 193 
ПК України), єдиний соціальний внесок за 
ставкою від у розмірі 36,76% до 49,7% за-
лежно від бази нарахування єдиного вне-
ску (що визначається відповідно класу 
професійного ризику виробництва) (ст. 5 
Закону України «Про збір та облік єдиного 
внеску на загальнообов’язкове державне 
соціальне страхування» від 8 липня 2010 
року № 2464-VI). Крім того, залежно від 
обраного виду діяльності, юридичні особи-
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нити оцінку податкового навантаження 
для різних типів виробництва і забезпечує 
порівнянність податкового тягаря для різ-
них економічних структур (А. Кадушин, Н. 
Михійлова); шляхом визначення податко-
вого коефіцієнту, який розраховується як 
відношення суми сплачених підприємцем 
податків, включаючи обов’язкове відраху-
вання на соціальне страхування, до вало-
вого внутрішнього продукту в ринкових 
цінах (О. Амоша,       В. Вишневський); шля-
хом визначення показника доходу суб’єкта 
підприємницької діяльності від реалізації 
продукції, роботи чи послуги з урахуван-
ням витрачених на виробництво продукції 
(роботи чи послуги) сировини, матеріалів, 
палива, а також амортизацію як частину 
використаних при виробництві основних 
фондів (В. Пансков); шляхом визначення 
об’єму реалізованої суб’єктом підприєм-
ницької діяльності продукції, включаю-
чи внереалізаційні доходи (Л. Злобіна, М. 
Стажкова) [22, с. 152]. Цей підхід має ве-
лике значення, оскільки у науковій площи-
ні існує думка щодо того, що підприємці 
взагалі не несуть податкового тягаря. Так, 
на думку Р. Кріглав [23, с. 43], виробни-
ки, продавці і постачальники переклада-
ють податки на кінцевих споживачів, тоб-
то, хоч формально у ПК України суб’єктів 
підприємництва і визначено як платників 
податків, фактично всі податки сплачують 
фізичні особи (не підприємці). Крім того, за ви-
значенням Д.Р. Кінга [24, с. 181], навіть у ви-
падку, коли податки через механізм цін не 
перекладаються на покупців, суб’єкти під-
приємницької діяльності (юридичні особи) 
представляють собою «канал», через який 
її власники (фізичні особи) отримують до-
ходи. Не можна погодитися з зазначеною 
дукою, бо юридичні особи є окремими 
суб’єктами, що мають назву, певне відо-
кремлене майно, яке використовується для 
здійснення визначеної у статутних доку-
ментах діяльності, орган управління тощо; 
сплата ними податків впливає на розмір їх 
прибутку, що позначається на можливості 
розвитку підприємництва. Отже, юридичні 
особи та фізичні особи – підприємці несуть 
податковий тягар, проте при розробленні 
методики його розрахунку необхідно вра-

ховувати фактори, які впливають на пере-
кладення податків на фізичних осіб. 

Кожна з означених вище методик роз-
рахунку податкового тягаря на суб’єктів 
підприємництва має свою формулу, з пев-
ними перемінними, що дозволяє про-
рахувати рівень податкового тягаря на 
діяльність як конкретного суб’єкта госпо-
дарювання, так і сукупність суб’єктів чи 
галузь підприємництва, проте слабким міс-
цем зазначених методик є те, що кожна з 
них дає власні результати, іноді довільно 
далекі від справжнього стану справ. Так, 
наприклад, відповідно до методики засто-
сування податкового коефіцієнту податко-
вий тягар в Україні складає 22,6% на під-
приємця, що становить її поряд з такими 
країнами, як Австралія (31,5%), Японія 
(25,8%), США (26,4%), Ірландія (28,4%), Ту-
реччина (31,1%) [7], при цьому немає навіть 
необхідності вказувати на явну заниженість 
такого розрахунку. Згідно з методикою ви-
значення доданої вартості, податкове на-
вантаження на вітчизняних виробників 
складає біля 40% [22]. При цьому, думки 
науковців та практиків збігаються у тому, 
що справжній рівень податкового тягаря 
на підприємців – юридичних осіб в України 
складає 70–80% від отриманого прибутку, а 
на підприємців – фізичних осіб – 38–42% 
[3, с. 214]. Проте такий висковий податко-
вий тиск припадає лише на рентабельних 
суб’єктів підприємництва, які працюють за 
ринковими принципами, не користуються 
податковими пільгами, своєчасно та в по-
вному обсязі сплачують податки, в той час 
як податкове навантаження підприємців, 
що застосовують податкові пільги, не ви-
конують своєчасно податкових зобов’язань 
перед державою та підприємств «тіньово-
го» сектору економіки, що сплачують лише 
деякі непрямі податки, складають 7 – 12% 
від отриманого прибутку [8, с. 3]. 

Таким чином, залежно від методики 
розрахунку показник податкового тягаря 
має зовсім різні значення. На законодавчо-
му рівні порядок визначення податкового 
навантаження не закріплено. Раніше, в Ме-
тодичних рекомендаціях щодо складання 
плану-графіка проведення документаль-
них планових перевірок суб’єктів господа-
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рювання, затверджених наказом Держав-
ної податкової адміністрації України від 23 
серпня 2011 року № 495 [25] (який втратив 
чинність відповідно до наказу Державної 
податкової адміністрації України «Про за-
твердження Методичних рекомендацій 
щодо складання плану-графіка проведен-
ня документальних планових перевірок 
суб’єктів господарювання» від 27 червня 
2012 року № 553 [26]) законодавець оперу-
вав поняттям «податкова віддача», яка ви-
значалася за відповідною формулою, що, 
на думку І. Каськової [27], фактично пред-
ставляло собою методику розрахунку по-
даткового тягаря на різні види платників 
податків. Скасування вищевказаного на-
казу призвело до того, що, як зазначається 
у листі Міністерства доходів і зборів Укра-
їни від 31 травня 2013 року № 1678/А/99-
99-19-01-01-14 «До листа Комітету з питань 
податкової та митної політики Верховної 
Ради України від 20 травня 2013 року № 04-
30/10-544» [28], «…на сьогодні законодавчі 
акти з питань оподаткування не містять ні 
формул розрахунку податкового тягаря, ні 
визначення терміна «податкова віддача». 

Тобто серед науковців відсутня єдність 
думок щодо підходу до методологічного ви-
значення податкового тягаря на суб’єктів 
господарювання, залишаються невиріше-
ними питання, що торкаються перемінних 
показників, які впливають на визначення 
як чисельника, так і знаменника у відповід-
них формулах, а законодавчий підхід, який 
би міг стати вирішальним у тривалих на-
укових дискусіях, відсутній. 

Існує два шляхи вирішення зазначеної 
проблеми: 

перший – полягає у відмові від кількіс-
ного визначення податкового тягаря на 
суб’єктів підприємництва, який підтри-
мують деякі науковці-теоретики. Так, за 
визначенням А. Соколовської [10], подат-
ковий тягар є не тим, що можна кількісно 
виміряти, а представляє собою предмет те-
оретичного аналізу для дослідження ефек-
тів явного та неявного пливу податків на 
сферу підприємництва; 

другий – полягає у подальшій розроб-
ці методик, за допомогою яких можливо 
буде визначити правильні кількісні визна-

чення податкового тягаря на суб’єктів під-
приємництва. Перспективним напрямком 
такого дослідження вважаємо аналіз та за-
позичення зарубіжного досвіду. Так, пер-
спективною вважається методика визна-
чення податкового тягаря, якою щорічно 
користується спеціальний підрозділ Світо-
вого банку – Міжнародна фінансова корпо-
рація спільно з компанією Pricewatrhouse 
Coopers, відповідно до якої розрахунок 
податкового тягаря здійснюють шляхом 
свіпвідношення податків, обов’язкових від-
рахувань, що сплачуються підприємцями і 
комерційного прибутку (commercial profit), 
під якою розуміється сума прибутку до 
сплати всіх податків, що розраховується як 
виручка за виключенням собівартості това-
рів, що продано з урахуванням заробітної 
плати, адміністративних витрат, інших ви-
трат, резервних коштів, амортизаційних 
відрахувань, сплачених процентів по кре-
дитах, та додається приріст капіталу (від 
продажу власності) та процентні доходи 
[29]. 

На наш погляд, відмовлятися від розро-
блення методики розрахунку кількісного 
визначення податкового тягаря на підпри-
ємців є помилковим, оскільки на сьогодні у 
світі використовується визначений А. Лаф-
фером [30, с. 46] кількісний показник опти-
мального податкового тягаря – не більше 
однієї третини суми прибутку, що отримує 
підприємець, тому необхідно продовжи-
ти теоретичні розробки у цьому напрям-
ку, які, крім іншого, допоможуть державі 
у використанні оподаткування як засобу 
фінансово-правового регулювання підпри-
ємницької діяльності. При цьому, при роз-
робці методики розрахунку податкового 
тягаря на суб’єктів підприємницької ді-
яльності необхідно враховувати фактори, 
які впливають на перекладення податків з 
суб’єктів підприємницької діяльності на фі-
зичних осіб. 
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SUMMARY 
The author analyses the influence of the tax 

burden on the activities of entrepreneurial entities 
and comes to the conclusion that the optimal taxa-
tion is a major factor in overcoming the contra-
dictions between private and public interests in the 
sphere of entrepreneurship. Defined in doctrinal 
definition of the term «tax burden» and made its 
comparison with the term «tax burden». Mentioned 
imperfection of methods of quantitative determina-
tion of the tax burden on entrepreneurs.
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